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วราภรณ์ สีดาสน์  นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

บริจาคให้สถานพยาบาลของทางราชการ
หักลดหย่อนได้ 2 เท่า 
รั ฐบาล เล็ ง เห็ น แล ะ ให ้ ความส� ำคัญกับการแก ้ ป ัญหาสภาพคล ่ องทางการ เงิ น แล ะการคลั ง 
ของสถานพยาบาล จึงได้มีมาตรการภาษีที่จูงใจให้ประชาชน ตลอดจนบริษัท ห้าง ร้าน ต่าง ๆ มีส่วนร่วม 
ในการบรจิาคเพือ่สนับสนุนการด�ำเนินงานของสถานพยาบาล จงึได้มพีระราชกฤษฎกีา ฉบบัที ่663 พ.ศ. 2561 
ลงวนัที ่18 พฤศจกิายน 2561 ให้สามารถหกัลดหย่อนภาษสี�ำหรบัการบริจาคให้สถานพยาบาลของทางราชการ
ได้ 2 เท่า มีผลย้อนหลังตั้งแต่เงินบริจาคที่เกิดขึ้นตั้งแต่ 1 มกราคม 2561 โดยมีหลักเกณฑ์ดังนี้ 
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	 (1)	สถานพยาบาลของสถาบนัการศกึษาของรฐั 
	 (2)	สถานพยาบาลขององค์การมหาชนตามกฎหมาย 
	    	 ว่าด้วยองค์การมหาชน 
	 (3)	สถานพยาบาลของรัฐวิสาหกิจที่เป็นองค์การ 
	   	 ของรัฐบาลหรือหน่วยงานธุรกิจที่รัฐบาลเป็น 
			   เจ้าของ 
	 (4)	สถานพยาบาลขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
	 (5)	สถานพยาบาลของหน่วยงานอืน่ของรฐั 
	 (6)	สถานพยาบาลของสภากาชาดไทย

เป็นจาํนวนสองเท่าของจาํนวนเงนิ 
ที่บริจาค แต่เมื่อรวมกับเงินได้ 
ที่ได้รับยกเว้นสําหรับการจ่าย
เป็นค่าใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนการ
ศกึษาสําหรบัโครงการท่ีกระทรวง
ศึกษาธิการให้ความเหน็ชอบแล้ว 
ต้องไม่เกินร้อยละสิบของเงินได ้
พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่าย
และหกัลดหย่อนนัน้

	 2		 สําหรับบุคคลธรรมดา ให้ยกเว้นสําหรับเงินได้พึงประเมินหลังจาก 
หักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อนตามมาตรา 47  (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6)  
แห่งประมวลรัษฎากร

 	 1		 บริจาคให้สถานพยาบาลของทางราชการ ซึ่งหมายถึง สถานพยาบาล 
ซึง่เป็นส่วนราชการตามกฎหมายว่าด้วยระเบยีบบรหิารราชการแผ่นดนิ และรวมถงึ
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ซึง่ถอืว่าเป็นเรือ่งด ีทีเ่ราสามารถบรจิาคเพือ่สนบัสนนุสถานพยาบาล แล้วยงัได้สทิธหิกัลดหย่อนภาษไีด้ 2 เท่าอกีด้วย  
โดยผูท้ีบ่รจิาคอย่าลมืเกบ็หลกัฐานใบเสรจ็ไว้เป็นหลกัฐาน หรอืถ้าใครทีบ่รจิาคผ่านระบบ e-Donation กย็ิง่สะดวกขึน้
เพราะไม่ต้องเกบ็ใบเสรจ็ สามารถตรวจสอบในระบบ e-Donation ได้เลย

    3 		 บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ให้ยกเว้นสําหรับเงินได้เป็นจํานวน
สองเท่าของรายจ่ายที่บริจาค 
ไม่ว่าจะได้จ่ายเป็นเงนิหรอืทรพัย์สนิ แต่เมือ่รวมกับรายจ่ายทีจ่่ายเป็นค่าใช้จ่ายเพือ่สนบัสนนุการศกึษาสําหรบั 
โครงการทีก่ระทรวงศกึษาธกิารให้ความเหน็ชอบและรายจ่ายทีจ่่ายเป็นค่าใช้จ่ายในการจดัสร้างและการบํารงุรักษา
สนามเด็กเล่น สวนสาธารณะ หรือสนามกีฬาของเอกชนที่เปิดให้ประชาชนใช้เป็นการทั่วไปโดยไม่เก็บ 
ค่าบรกิารใด ๆ หรอืสนามเดก็เล่น สวนสาธารณะ หรอืสนามกฬีาของทางราชการแล้วต้องไม่เกนิร้อยละสิบ 
ของกาํไรสทุธก่ิอนหกัรายจ่ายเพือ่การกศุลสาธารณะหรอืเพือ่การสาธารณประโยชน์ และรายจ่ายเพือ่การศกึษา
หรอืเพือ่การกฬีาตามมาตรา 65 ตร ี(3) แห่งประมวลรษัฎากร
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ที่มาข้อมูลจาก: http://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/kormor/newlaw/dc663.pdf

สิ่งที่บริจาค 	  	        		                 

e-Donation		            ได ้				         ได้

ได้สิทธ ิ			          2 เท่า				      2 เท่า

เงื่อนไข เมื่อรวมกับเงินที่ได้รับยกเว้น
ส�ำหรับการจ่ายเป็นค่าใช้จ่าย

เพื่อสนับสนุนการศึกษาส�ำหรับ
โครงการท่ีกระทรวงศึกษาธิการ

ให้ความเห็นชอบแล้ว

ไม่เกินร้อยละ 10

ของเงินได้พึงประเมิน 
หลงัหกัค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน

ใบเสร็จรับเงิน
หรือตรวจสอบในระบบ 

e-Donation

หลักฐาน

เริ่มใช้สิทธิได้ ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2561 เป็นต้นไป

เมือ่รวมกบัรายจ่ายเพือ่สนบัสนุน
การศึกษาส�ำหรับโครงการ 

ที่กระทรวงศึกษาธิการ 
ให้เห็นชอบแล้ว และ รายจ่ายสร้าง 

บ�ำรุงรักษาสนามเดก็เล่น  
สวนสาธารณะ สนามกฬีา

ไม่เกินร้อยละ 10

ของก�ำไรสุทธิก่อนหักรายจ่าย
เพื่อการกุศลสาธารณะ 

สาธารณประโยชน์  
และรายจ่ายเพื่อการศึกษา 
หรือรายจ่ายเพื่อการกีฬา

ใบเสร็จรับเงิน
หรือตรวจสอบในระบบ 

e-Donation

บริจาคโรงพยาบาล 2 เท่า...มาแล้วจ้า
สร้างบุญ ได้กุศล บริจาคสถานพยาบาลของทางราชการ ได้สิทธิลดหย่อนภาษี

บุคคลธรรมดา นิติบุคคล

เงิน, สิ่งของเงิน	
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